



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址

http://www.cncnol.com

全国发行代号 61-19

国内统一连续出版物号

CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 寻找改革开放中的“互联网印记”

从“伴生者”“受益者”，到“助力者”“加速器”……改革开放中，中国的互联网发展不断经历着角色之变。

第五届世界互联网大会启幕前夕，拨开历史与现实的丛林，就可以找到那些隐藏在岁月中的“互联网印记”。

### 全面深化改革的“助力者”“加速器”

“我是‘最多跑一次’改革的直接受益者。过去企业注册登记少则几周，多则数月，而现在一天就能办完。”浙江盘石信息技术股份有限公司董事长田宁坦言，这项改革的提速，同互联网尤其是移动互联网的快速发展密不可分。

杭州往南140多公里的义乌，拥有43万户市场主体和210万种商品，被联合国和世界银行称作全球最大的小商品批发市场。据金华市委常委、义乌市委书记林毅介绍，义乌不断深化国际贸易综合改革试点，并借助互联网网站上了发展新风口，开始从“世界超市”向“全球网货中心”转变。

在这个改革开放的地标城市，统计数据显示，2017年义乌市电商交易额2220亿元，内网网商密度居全国第一，外贸网商密度居全国第二，逐步成为全国网商集聚中心、全球网货营销中心。

“互联网在过去20多年间，高效连接人、信息与商品，推动了很多领域改革。”快手创始人宿华说。在他看来，互联网在工业生产、农业、医疗等领域都还有很大空间，特别是对供给侧结构性改革意义重大，人工智能和大数据也将继续成为深化改革的驱动力。

在这个改革开放的地标城市，统计数据显示，2017年义乌市电商交易额2220亿元，内网网商密度居全国第一，外贸网商密度居全国第二，逐步成为全国网商集聚中心、全球网货营销中心。

“互联网在过去20多年间，高效连接人、信息与商品，推动了很多领域改革。”快手创始人宿华说。在他看来，互联网在工业生产、农业、医疗等领域都还有很大空间，特别是对供给侧结构性改革意义重大，人工智能和大数据也将继续成为深化改革的驱动力。

### 互联网接入中国 是对外开放的一个重要成果

1994年4月，时任中科院副院长的胡启恒专程赴美，拜访主管互联网的美国国家自然科学基金会，代表中方重申接入国际互联网。当月，中国实现与国际互联网的第一条TCP/IP全功能链接，成为世界互联网大家庭中的一员。

一年后，瀛海威的创始人张树新推出全中文的“瀛海威时空”网络，面向普通家庭开放，成为中国第一个互联网接入服务商，为中国普通人打开了互联网这扇大门。

1996年，同样承担着中国互联网“启蒙者”角色的《数字化生存》在中国出版，用畅销证明了中国人对互联网社会的渴望与畅想。而这本著作的作者、《连线》杂志专栏作家尼葛洛庞帝联手风险

投资家，投资留美归国的张朝阳，创建了搜狐前身——爱特信公司。

那个年代，开放的大门不仅引入了互联网，也唤回了张朝阳、李彦宏等留美的年轻人。他们像中国互联网星空中的一颗颗璀璨的星星，由点成线，由线及面，汇就了一条灿烂夺目的银河。

互联网实验室创始人、浙江传媒学院互联网与社会研究院院长方兴东认为，20世纪90年代初，中国改革开放进入新阶段。就在此间，以美国为中心的全球互联网商业化浪潮刚刚开始喷涌。因此，改革开放为互联网进入中国打开了大门，使得中国能够在最恰当的时机全面拥抱这一浪潮。

### 中国互联网发展，划出了同改革开放一样的轨迹

奥尤是菲律宾本地电子钱包GCash的一个技术团队负责人。这个菲律宾最大的电子钱包于2017年10月在当地上线扫码付，将二维码首次带进菲律宾人的生活。目前，这一基于支付宝技术的支付平台，已接入了超过1万家的菲律宾商户。据这位女工程师介绍，在菲律宾马尼拉主要商圈，“扫一扫”付款渐渐流行，这都得益于中国移动互联网应用技术的输出。

据蚂蚁金服方面介绍，通过“合

作伙伴+技术输出”的模式，支付宝已在“一带一路”9个沿线国家和地区，因地制宜，帮助对方搭建了9个当地人的“支付宝”，而GCash是其中之一。此外，支付宝已覆盖200多个国家和地区，支持27种货币结算。

“同改革开放相似，互联网在中国也是先引进来，再走出去，不断向世界输出中国的创新。”宿华说，从引进到输出，中国的互联网发展，划出了一道和改革开放一样的轨迹。

方兴东认为，无论互联网还是改

革开放，都极大地解放了生产力。前者通过技术创新，后者通过制度创新，两者相辅相成，殊途同归。

腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾说，回顾互联网在中国的发展，最需要感谢的是改革开放给予了巨大的包容和创新的勇气。腾讯受益于改革，也将助力改革。他相信，数字经济将成为中国领先全球、率先打开第四次工业革命之门的钥匙，这事关深化改革，事关民族复兴。

新华社 李亚彪 王译文

## 消防演练保安全



11月6日，河北省武安市举办了大型消防应急救援综合演练，检验在危险化学品泄漏并引发大火时应急救援体系的快速反应与协调作战能力。图为演练现场。 朱旭东 摄

### 孩子滑下站台掉进铁轨里 男子1.2秒救出男童

本报讯(青文)10月28日下午4:20分左右，从江苏徐州开往连云港东的K8373次列车缓缓驶入东海县火车站，旅客们带着行李陆续下车。

“救命啊！孩子滑下站台掉进铁轨里了！”突然一声呼救吸引了人们的注意，原来是一名孩子走路不小心踩空了，整个人滑下站台掉进铁轨里。

听到呼救声，一名身穿风衣的小伙子立即扔下随身携带的电脑包，转身跑向孩子掉落的方向，趴在地上将上半身探进铁轨，用双手架在孩子的两个腋窝下，迅速提起到站台上，整个救援过程仅用了1.2秒。

经过数天的寻找，终于联系上了救人的小伙子孙啸。据悉，孙啸是北京某部的一名现役军人。10月26日，他从北京坐火车到徐州，参加成人高考。10月28日考完最后一门课后，又从徐州坐车去东海看望久未见的父母。

“谢谢好心人啊！这份恩情，我们一家人一辈子都不会忘！”被救孩子的奶奶激动地说。

## 最严控烟令更要配套最严落实

朱永华

从本月开始，又一个中国城市加入严格控烟“阵营”。11月1日，《西安市控制吸烟管理办法》正式施行。该办法规定，室内公共场所、公共交通工具及部分公共场所的室外区域全面禁烟。近年来，我国城市控烟的立法步伐加快，但在实施过程中，城市的“烟火”依然难以完全熄灭。如何弥补监管空白、完善戒烟服务，考验着城市管理者的智慧。

烟草对身体健康的危害众所周知，对公共场所、公共交通工具等区域实行控烟、禁烟也已经得到越来越多的人的理解和支持。但在“烟草文化”十分浓厚的现实社会中，要让一

些“资深”烟民在禁烟区域自觉自律不吸烟还有一定难度。而且，在许多人的思想意识中，吸烟既是微不足道的好习惯，又关系到所谓的面子尊严，劝阻方式稍有疏忽就可能酿成矛盾冲突。由于监管层面处于“九龙治水”状态，不少部门工作人员仅有管理权“劝阻”，而没有执法权“处罚”，造成一些部门对控烟的积极性不高，甚至是“睁只眼闭只眼”。

应当说，无论是最近西安市出台的“最严控烟令”，还是以往其它城市推出的控烟措施，制度设计上都具有很强的刚性，但在落实执行

上，却都相对软弱，除非有突击性的“联合执法”，日常监管实际上是处于“纸上谈兵”状态。几年来，执法部门对禁烟区吸烟者开出的罚单寥寥就是最好证明。

制度的成效在于落实执行，尤其是对于吸烟这种普遍存在的社会陋习，无论制度条款上如何“最严”，得不到认真落实执行，不仅会损害制度本身的权威和严肃性，也让公众对有关部门禁烟的诚意产生怀疑。制度不能只作为法庭上的裁决依据，更应当在社会管理实践中成为不能触碰的“高压线”。

许多城市在控烟问题上，不同程

度地存在“雷声大雨点小”的问题，控烟、禁烟令一地比一地严，媒体营造的声势一地比一地大，联合的部门一地比一地多，但最终取得的成效却难言让人满意。以北京市为例，2015年，北京市施行“史上最严控烟令”，在“带顶”和“带盖”的室内公共场所全面禁烟。但从去年11月到今年1月，“无烟北京”微信公众号就收到群众对违法吸烟行为投诉举报3920件，其中写字楼占比竟达到43.4%。

很显然，相比起社会其它方面的治理，控烟存在涉及面广、卫生健康观念不一和戒除烟瘾难的诸多问题。而且烟草生产销售经过国家的

合法审批，正常烟草消费更受到法律保护，要对这样一种“装在兜里合法，叼在嘴里违法”的行为进行治理，确实考验着城市管理者的智慧。但无论如何，控烟、禁烟既是大势所趋，更是利国利民的健康大计，在制度设计和治理“技术”还有待完善的情况下，唯有狠抓现行控烟令的落实执行，方能收到预期成效。



### 标题新闻

● 国家文物局水下文化遗产保护中心北海基地启用

● 首届21世纪马克思主义论坛举办

● “将改革开放进行到底”系列论坛第二场活动举行

● 宁夏通报4起扶贫领域腐败和作风问题典型案例